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1    ACKERSDIJCK, (Jan). Verhaal eener 
reize in Rusland, gedaan in het jaar 1835. 
Groningen, W. van Boekeren, 1840. 
2 volumes. Contemporary half calf. With 
steelengraved frontispiece (foxed). XIV,302; 
VI,(2),363 pp.                                   €  450,00 €  450,00 
First edition. - Travel-account to Russia in 1835 
by Jan Ackersdijck (1790-1861), with detailed 
descriptions of St. Petersburg and Moscow. Jan 
Ackersdijck gave 'zooveel belangrijke 

bijzonderheden over dit rijk ten beste, dat het langen tijd als een der waardevolste 
bronnen voor de kennis van dat land is beschouwd' (NNBW IV, p.9-10). - (Age-
browned).   
Tiele 24; Cat. NHSM I, p.196; Muller, Bibl. Neerl.-Russe, 13; Catalogue Russica 135. 
 
 

2    ADELUNG, Friedrich von. Kritisch-literärische 
Übersicht der Reisenden in Russland bis 1700, deren 
Berichte bekannt sind. St. Petersburg, 1846. Reprint. 
Amsterdam, N. Israel, 1960. 2 volumes. Original blue 
cloth. XXIV,480; VIII,430 pp.                          €  225,00 €  225,00 
 

 

 
3    ANCELOT, (Jacques Arsène François). Six mois 
en Russe. Lettres écrits à M.X.-B. Saintines en 1826.  A 
l'époque du couronnement de S.M. l'Empereur. Paris, 
Dondey-Dupré père et fils, 1827. 
Contemporary half green cloth. IV,426,13 pp.    €  125,00 €  125,00 
With autograph dedication by the author. - (Sl. foxed). 
Muller, Bibliographie Neerlando-Russe, 407; Catalogue 
Russica A631. 
 

 

 
 
 



4    BARENTSZ, Willem & Jacob van 
HEEMSKERCK. Heemskerk en Barends, 
hun tweeden togt naar het Noorden beramend. 
Amsterdam, J.F. Brugman, (ca. 1865). 
Engraving after C. Bisschop by C.Ed. Taurel. 
Ca. 32,5 x 40,5 cm                            €  395,00 €  395,00 
A fine print depicting Heemskerck sitting at a 
table and Barentsz standing, looking at a 
globe, preparing the second Dutch Arctic 
voyage of 1595 after the painting by 
Christoffel Bisschop, ca. 1863. - Fine. 

Muller 1039A. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5    BAUMGARTNER, Alexander. Durch Skandinavien 
nach St. Petersburg. 3. Auflage. Freiburg, Herder, 1901. 
Original decorated front board, spine half cloth. With 
coloured frontispiece, folding map and 161 illustrations. 
XXI,619 pp. - (Nordische Fahrten. Skizzen und Studien).              
€  65,00                                                                                                                                           
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6    BAWDEN, C.R. Shamans, Lamas and 
Evangelicals.The English missionaries in Siberia. London, 
Routledge & Kegan Paul, (1985). Boards, with dust-jacket. 
With 24 plates. XVIII,382 pp. 
 A fascinating story of a missionary venture to Eastern 
Siberia in the year 1818.                                         €  35,00 €  35,00 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 



7    BELLIN, Jacques Nicolas. CARTE 
RÉDUITE DE LA MOSCOVIE, 
SIBERIE, TARTARIE ET PAIS 
VOISINS. Paris, 1750.                €  150,00 
Fine engraved map of Russia. Ca. 22 x 33 
cm.  €  150,00 
 

 

 
8    BIRD, Isabella Lucy (Mrs Bishop). 
Journeys in Persia and Kurdistan including 
a summer in the Upper Karun region and a 
visit to the Nestorian rayahs. London, John 
Murray, 1891. 
2 volumes. Original decorated cloth gilt. 
With portrait, 2 folding maps and 35 line-
engraved plates and illustrations. XIV,381; 
409 pp.                                         €  495,00 €  495,00 
First edition. - Isabella Bishop (1831-
1904) was amongst the most indefatigable 

Victorian lady travellers. She started her journey in the port of Bushire in Januari 
1890, from where she went to Baghdad and by mule to Tehran. There she joined other 
travellers and stayed three weeks at Hamadan and went on in October to Kurdistan 
and Trebizond. - A fine copy. 
Theakstone p.24; Robinson pp.81-83 
 
 

9    BOSSHARD, Walter. Kühles Grasland Mongolei. 
Zauber und Schönheit der Steppe. Berlin, Im 
Deutschen Verlag, (1938). Decorated green cloth 
(spine discoloured). With 2 maps and 71 photographic 
illustrations. 217 pp.                                          €  25,00 €  25,00 
 

 

 



10    BRAAT, J., J.H.G. GAWRONSKI, J.B. KIST, 
e.a. Behouden uit het Behouden Huys. Catalogus van de 
voorwerpen van de Barentsexpeditie (1596), gevonden 
op Nova Zembla. De Rijksmuseumcollectie, aangevuld 
met Russische en Noorse vondsten. Amsterdam, De 
Bataafsche Leeuw, 1998. 4to. Cloth, with dust-jacket. 
With many illustrations (some in colours). 343 pp.                                              
€  45,00 
Full description of all the found objects on hand during 
the wintering on Novaya Zemblya in 1596/97.                                                             
 €  45,00 
 

 

 
11    BRUIJNE, Antonius de en 
Bastiaan Gerardus BALJÉ. De eerste 
tocht van de Willem Barents naar de 
Noordelijke IJszee 1878. De dagboeken 
van Antonius de Bruijne en Bastiaan 
Gerardus Baljé. Ingeleid en geannoteerd 
door W.F.J. Mörzer Bruyns. Zutphen, 
Walburg Pers, 1985. 2 volumes. Cloth, 
with dust-jacket. With 4 maps and 36 
illustrations. 368 pp.                     €  65,00 €  65,00 
Linschoten-Vereeniging LXXXIV-LXXXV. 
- The first trip of the Dutch ship Willem 

Barents to the Arctic in 1878, visiting Jan Mayen, Spitsbergen, Bereneiland and Nova 
Zembla. 
 
 

12    BRUYN, Cornelis de. Reizen over Moskovie. Een 
Hollandse schilder ontmoet tsaar Peter de Grote. Ingeleid 
en van commentaar voorzien door Kiki Hannema. 
(Amsterdam, Terra Incognita, 1996). Wrappers. With 
folding plate and illustrations. 125 pp.  
Cornelis de Bruijn (ca. 1652-1727) was a Dutch artist and 
traveller. Account of the Bruyn’s visit to Russia.                            
€  20,00 €  20,00 
 

 

 
 
 



13    CARR, John. Een zomer in het Noorden, of reize 
rondom de Baltische zee, door Denemarken, Zweden, 
Rusland en een gedeelte van Duitschland. Naar het 
Engelsch. Leeuwarden, Wed. J.P.de Boij, 1809-11. 
2 volumes in 1. Later wrappers. (6),288; VIII,404 pp.  €  295,00 
First Dutch edition, first published in London 1805: A 
Northern summer, or travels round the Baltic, through 
Denmark, Sweden, Russia, Prussia and part of Germany, 
in the year 1804. John Carr (1772-1772) was called to the 
bar at the Middle Temple, but from reasons of health 
found it advisable to travel, and published accounts of his 
journeys in different European countries, which though 

without much intrinsic merit, obtained a wide circulation on account of their light, 
gossipy style, and the fact that in the species if literature there was then comparatively 
little competition (DNB). - (Hole in title-page).                                               €  295,00 
Muller, Bibliographie Neerlando-Russe, 770; Catalogue Russica C148; not in Tiele 
or Cat. NHSM. 
 
 

14     CHOIX D'ENTRÉTIENS FRANÇAIS ET 
RUSSES, composés sur le modèle des meilleurs 
auteurs modernes et arrangés en 150 leçons. 1831. 
Contemporary half green morocco (spine damaged; 1 
hinge broken). VII,315 pp.                                €  275,00 
French-Russian dialogues. - Rare. 
No copy in Worldcat.  €  275,00 
 

 

 
15    CLYMAN, Toby W. & Judith VOWLES. Russia 
through women's eyes. Autobiographies from Tsarist 
Russia. New Haven, Yale University Press, (1996). 
Boards, with dust-jacket (spine sl. discoloured). X,393 
pp.                                                                         €  35,00 
'This collection presents, for the first time in English, the 
lives of eleven remarkable Rusian women as told in their 
own words'.  €  35,00 
 

 



16    CONSTEN, Hermann. 
Weideplätze der Mongolen im Reiche 
der Chalcha. Berlin, Dietrich Reimer 
(Ernst Vohsen), 1919-20. 
2 volumes. Original pictorial boards 
(spines discoloured). With 2 folding 
maps and 128 photographic plates. 
XII,303;VII,314 pp.               €  375,00 €  375,00 
The author lived for many years in 
Central Asia. - Fine illustrated standard 
work. 
Cordier, B.S., col. 4297. 

 

 
 
 
 

17    CRÉHANGE, Gaston. Histoire de la Russie. 
Depuis la mort de Paul Ier jusqu'à nos jours. Paris, 
Germer Baillière et Cie, 1882.                              €  75,00 
Sm.8vo. Contemporary half red morocco, original front-
wrapper bound with, top edge gilt. (4),300,(32) pp.  €  75,00 
 

 

 
 

18    CUSTINE, Marquis de. La Russie en 1839. 
Bruxelles, Wouters et Cie., 1843. 
4 volumes in 2. Contemporary half calf, spines gilt. 
231; 222; 199; 212 pp.                                  €  375,00 €  375,00 
First edition published in Paris the same year. - 
Custine visited Russia in 1839, spending most of his 
time in St. Petersburg, but also visiting Moscow and 
Yaroslavl.The book was an instant succes with the 
French reading public and was subsequently 
translated into most European languages, except in 
Russia were the book was banned. - A fascinating 
analysis of the Russian state. - A fine copy. 
Catalogue Russica C1405; Vicaire 1090 
 



 

19    DEMIDOFF, Anatole de. Voyage dans la Russie 
Meridionale et la Crimée par la Hongrie, La Valachie et 
la Moldavie, exécuté en 1837 ..  Paris, Ernest Bourdin, 
1840. 
8vo. Contemporary half morocco, spine gilt with red 
morocco title-label to spine. With 1 page of sheet music, 
24 plates mounted on India paper and many wood-
engravings in the text by Denis Raffet. VI, 621,(3) pp.                                                         
€  575,00 
 First edition. - Celebrated scientific expedition by 
count Anatoliy Nicolaevic Demidov (1812-1870)  
through southern Russia, Crimea, Hongary, Romania, 
and Turkey in the year 1837. With magnificent plates 

depicting topographical and military views, costumes and everyday scenes . - (Age-
browned). - A fine copy. 
Catalogue Russica D297; Vicaire III, p.165. 
 
 

20    DIOSZEGI, V. (Ed.). Glaubenswelt und Folklore 
der sibirischen Völker.  Budapest, Ungarische 
Akademie der Wissenschaften, 1963. Cloth, with dust-
jacket. With 151 illustrations (several in colours). 534 
pp.                                                                €  125,00 €  125,00 
'Die Fachliteratur wird um ein Wek bereichert, das auf 
das Interesse der weiten Kreise von Sibirienforschern, 
Fokloristen, Ethnographen, Linguisten, Religions- und 
Kulturhistorikern rechnen darf'. 
 

 

 
21    DOUMERGUE, E. Un petite nationalité en 
souffrance les Lettons. Les provinces Baltiques et le 
Pangermanisme Prussien en Russie. Paris, Éditions de 
'Foi et Vie', 1917. Original wrappers. IV,150 pp.                                             
€  30,00 €  30,00 
 

 



 
 

22    DRIESSEN, J.J. Russen en Nederlanders. Uit de 
geschiedenis van de betrekkingen tussen Nederland en 
Rusland 1600-1917. Amsterdam, Rijksmuseum, 1989. 4to. 
Wrappers. With numerous illustrations. 177 pp.  
 Dutch-Russian relations 1600 - 1917.                   €  35,00 €  35,00 
 

 

 
23    EYRIÈS, Jean Baptiste & Alfred JACOBS. 
Voyage en Asie et en Afrique d'après les récits des 
derniers voyageurs. Paris, Furne, 1855. 
Contemporary morocco, spine gilt, a.e.g. With some 
wood-engravings, 2 folding maps and 25 steel-
engravings. IV,692 pp.                                          €  225,00 €  225,00 
Dealing with Russia, Tibet, China, Japan, India, Persia, 
Egypt, South Africa, etc. - (Some foxing). 
 

 

 
24    FREYGANG, Wilhelm von. Brieven over den 
Kaukasus en Georgie, en verslag van eene reis in Perzie 
in 1812. Uit het Fransch oorspronkelijke der reizigers 
zelve den heer Wilhelm van Freygang en deszelfs 
echtgenoote. Amsterdam, Johannes van der Hey, 1817. 
Contemporary half calf (top of spine sl. damaged). With 
engraved view on title-page after De la Belle by D. 
Veelwaard and engraved folding map by D. Veelwaard. 
VIII,340 pp.                                                       €  525,00 €  525,00 
First Dutch edition, first published in French in 1816: 
Lettres sur le Caucase et la Géorgie suivies d'une 
rélation d'un voyage en Perse en 1812. - The married 
couple Freygang travelled from the Caucasus and 

Georgia to Persia. - (Age-browned). 
Muller, Bibl. Neerlando-Russe 113; Catalogue Russica F761; Miansarof p.348; 
Wilson p.76 (not the Dutch ed.); Not in Tiele. 
 



 

25    GERRITSZ., Hessel. Beschryvinghe van der 
Samoyeden Landt en Histoire du pays nommé 
Spitsberghe. Uitgegeven door S.P. l'Honoré Naber. 's 
Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1924. Cloth. With plate 
and 5 maps. LIV,125 pp.                                     €  75,00 €  75,00 
Linschoten-Vereeniging XXIII. - Contains Isaac Massa's 
description of Siberia. 
 

 

 
26     GEHEIME GESCHIEDENIS VAN 
HET PETERSBURGSCHE HOF, sedert 
de regering der keizerin Elizabeth, tot den 
dood van den grootvorst Constantijn. Uit de 
nagelatene papieren van een oud staatsman. 
Uit het Hoogduitsch. Leeuwarden, 
Steenbergen van Goor, 1833.          €  275,00 
Contemporary half calf (extremities of spine 
sl. damaged; 1 hinge sl. damaged but firmly 
holding). With lithographed portrait. IV,396 
pp.   €  275,00 

Court-life at St. Petersburg. - (Age-browned). 
Catalogue Russica G455; not in Muller, Bibliographie Neerlando-Russe; not in 
WorldCat. 
 
 
 

27    GOURGAUD, (Gaspard). Napoléon et la 
Grande-Armée en Russie, ou examen critique de 
l'ouvrage de M. le Comte Ph. de Ségur.  Bruxelles, H. 
Tarlier, 1825. Modern cloth (original printed 
frontwrapper mounted). XI,427 pp.                €  125,00 
  €  125,00 
General Gourgaud was aide-de-camp to Napoleon 
during the Russian campaigne in 1812. - (Age-
browned). 
Catalogue Russica I, p.476. 
 
 

 

 



28    GRAMBERG, Hans. De overwintering 
op Nova Zembla. Hilversum, Verloren, 2001. 
4to. Wrappers. With many illustrations (several 
in colours). 93 pp.                                  €  15,00 
The Dutch wintering on Novaya Zemlya 1596-
1597.  €  15,00 
 

 

 
 

29    HUC, Régis Evariste & Joseph GABET. 
Reisherinneringen uit Tartarije, Thibet en China. Verhaal der 
missie-reis in de jaren 1844, 1845 en 1846. Arnhem, Josué 
Witz, 1855-57.                                                          €  295,00 
2 volumes. 19th century grey cloth. XIV,409; 295 pp. 
 Rare Dutch edition. - Record of the famous journey made 
between 1839 and 1852 by the Lazarist missionaries Huc 
and Gabet travelling from Macao and Canton through 
Mongolia to Lhasa. 
Cf. Cordier, B. S., col. 2119; Yakushi H249; Marshall 1334; 
Aschhoff 920; Howgego II, p.291; not in Tiele nor Cat. 
NHSM. 
 

 

 
 

30    HUC, Régis Evariste & Joseph GABET. 
Travels in Tartary, Thibet, and China, during 
the years 1844-5-6. Translated from the French 
by W. Hazlitt. 2nd edition. London, National 
Illustrated Library, (1852). 
2 volumes. Original embossed orange cloth 
(spines discoloured). With folding map and 100 
wood-engravings. 292; 304 pp.               295,00 €  295,00 
Record of the famous journey made between 
1839 and 1852 by the Lazarist missionaries 

Huc and Gabet travelling from Macao and Canton through Mongolia to Lhasa. 
Cf. Cordier, B. S., col. 2119; Yakushi H249; Marshall 1334; Aschhoff 920; Howgego 
II, p.291. 
 
 

 
 
 
 



 
 

31    KISTEMAKER, R., N. KOPANEVA, A. 
OVERBEEK. (Red.). Peter de Grote en Holland. 
Culturele en wetenschappelijke betrekkingen tussen 
Holland en Nederland ten tijde van tsaar Peter de 
Grote. Amsterdam, Amsterdams Historisch Museum, 
(1996). 4to. Wrappers. With numerous illustrations 
(several in colours). 271 pp.                               €  35,00 
Peter the Great and Holland.  €  35,00 
 

 

 
 
32    (KOENIG, Heinrich Joseph). 
Biographie der voornaamste oudere en 
nieuwere schrijvers, in proza en poëzie, welke 
Rusland heeft opgeleverd. (No pl.), 1844. 
Contemporary half red morocco, spine richly 
gilt, a.e.g. With steelengraved portrait of 
Puschkin. VI,214,(1) pp.                    €  375,00 €  375,00 
There is an earlier edition in a Dutch library 
with title Blik op Ruslands letterkunde, 
Haarlem, 1838. Translated and edited by H. 

Zeeman. - A fine copy. 
Not in Catalogue Russica or Muller, Bibliographie Neerlando-Russe or WorldCat. 
 
 

 
 

33    KOHL, Johann Georg. Reisen in Südrussland. 
Dresden, Leipzig, Arnold, 1841. 
2 volumes in 1. Contemporary half brown cloth, spine 
lettered in gilt. With 2 decorated lithographed  title-pages 
and folding lithographed map. X,330; VIII,270 pp. -  
(Foxed). - Catalogue Russica K824.                     €  295,00 €  295,00 
 



 

 
34    KUPFFER, A(dolf) Th(eodor). Voyage dans 
l'Oural entrepris en 1828. Paris, Didot Frères, 1833. 
Later half calf, spine gilt with green morocco label to 
spine. With 3 large folding maps on heavy paper (2 
coloured in outline).                                          €  975,00 €  975,00 
First edition. - An official Russian government 
expedition was sent in 1828 to explore the Ural 
mountains, led by Kupffer, physician and geologist, and 
member of the imperial Academy of Sciences in St. 
Petersburg. Included in his account are his discoveries 
and observations and scientific conclusions. - Rare. 
Catalogue Russica K1592. 
 

 

 
35    LACROIX, Fredéric. Les mystères de la Russie, 
tableau politique et moral de l'empire Russe. Ouvrage 
rédigé d'après les manuscrits d'un diplomate et d'un 
voyageur. Paris, Pagnerre, 1845. 
8vo. Contemporary half green morocco, spine gilt. With 
30 steel-engraved plates. 472,(4) pp.                  €  395,00 €  395,00 
From the contents: Histoire, Biographie, Statistique, 
Politique, Législation, Administration, Religion, 
Institutions, Armée, Marine, Industrie, Finances, 
Commerce, Agriculture, Moeurs publiques et privées, 
L'empereur et sa familie, etc. - Some foxing, otherwise a 
fine copy. 
Catalogue Russica L58; Vicare IV, 809. 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

136    LANSDELL, Henry. Through Siberia. 4th 
edition. London, Sampson Low, Marston, Searle and 
Rivington, 1883. 
Original pictorial cloth. With folding map and 15 
plates. XXIII,811 pp.                                         €  175,00 €  175,00 
First published in 1882. - Lansdell (1841-1919), an 
English missionary and traveller, departed from 
London for St. Petersburg, from where he began a 
journey through Siberia, visiting Kamchatka and the 
island of Sakhalin as well.  
Howgego III, p.528. 
 
 
 
 



 
37    LE COQ, Albert von. Auf Hellas Spuren in 
Ostturkistan. Berichte und Abenteuer der II. und III. 
Deutschen Turfan-Expedition.  Leipzig, J.C. Hinrich, 
1926. Original cloth, with dust-jacket (sl. damaged). With 
4 maps and 108 photographic illustrations. XI,166 pp.  €  95,00 
Popular account of the German Turfan expeditions in the 
years 1904-05 and 1905-07. 'Erst hier wird deutlich 
welche Mühseligkeiten und Gefahren mit diesen 
Expeditionen verbunden waren' (Aschoff 1171). 
Yakushi L67a                                                         €  95,00 
 

 

 
 

38    (MASSON  DE BLAMONT, Charles François 
Philibert). Lettres d'un Français a un Allemand, servant 
de réponse a Mr. De Kotzebue, et de supplément aux 
memoires secrets sur la Russie. Suivies d'un précis 
historique de la déportation et de l'exil de l'auteur. Basle, 
Decker, Coblence, Lassaul, 1802. 
Old wrappers. IX,328 pp.                                     €  225,00 
Cf. Catalogue Russica M554.  €  225,00 
 

 

 
 

39    MICHELI, Silvio. Mongolia. In search of Marco 
Polo and other adventures. Translated from the Italian by 
Bruce Penman. London, Hollis & Carter, (1967). Boards, 
with dust-jacket. With 38 photographic illustrations. 366 
pp.                                                                          €  35,00 €  35,00 
 

 



 
40    MOSCOW & SAINT 
PETERSBURG. Seven coloured 
photochroms from the turn of the 
20th century, with French and 
Russian titles. Ca. 16 x 22 cm.  
The colour lithographed views depict 
in Moscow the Kremlin and the 
monastry Sergiyew. In Saint 
Petersburg: the Winter Palace, Palace 
Square, Petrovskaya Pristan, 
Senatskaia Square and Nevsky 
Prospect.                               €  65,00 
 

 

 
 

41    MOSER, Henri. A travers l'Asie centrale. La steppe 
Kirghize, le Turkestan Russe, Boukhara, Khiva, le pays 
des Turcomans et la Perse. Impressions de voyage.  Paris, 
E. Plon, Nourrit et Cie, (1885). 
8vo. Original decorated red cloth gilt, a.e.g. With folding 
map, 16 heliotypes and ca. 170 illustrations (several full-
page), mostly after E. van Muyden. XI,463 pp.     €  475,00 €  475,00 
Fine illustrated travel-account through the Russian parts of 
Asia undertaken in 1882-83. - Except some foxing as 
usual, a very fine copy. 
Yakushi M262a; Hage Chahine 3316. 
 

 

 
 
 

42    NANSEN, Fridtjof. Durch den 
Kaukasus zur Wolga. (Aus dem 
Norwegischen von Th. Geiger). 
Leipzig, F.A. Brockhaus, 1930. 
Original decorated cloth (soiled). With 
4 maps and 42 photographic 
illustrations. 184 pp.                 €  45,00 €  45,00 
First German edition; first published in 
Oslo 1929. - Trip by the Norwegian 
polar explorer Fridjof Nansen (1861-
1930) through the Caucasus and 
Armenia, made in 1925, with much 
information on Daghestan. 

 
 



43    NANSEN, Fridtjof. Sibirien. Ein Zukunftsland. 3. 
Auflage. Leipzig, F.A. Brockhaus, 1919.  
Original pictorial boards. With 3 folding maps and 
photographic plates. VIII,383 pp.                          €  45,00 €  45,00 
First published Kristiania 1914. - Nansen's last voyage to 
the Arctic. 
 
 

 

 
44    NETTANCOURT-VAUBECOURT, Jean de. En 
zigzag de Singapour a Moscou. Notes de route. Paris, 
Plon-Nourrit et Cie., 1905.                                     €  55,00 
Original printed wrappers, uncut. (8),321 pp.  €  55,00 
Travel-account from Singapore, Java, Saigon, Annam, 
Tonkin, estuary of the Si-Kiang, valley of Yang-Tsé, 
Japan, Korea, Pekin and by car from Pekin to Paris, and 
he finally ended in Moscow. - A fine copy. 
 

 

 
 
45    PETERS, Marion. De wijze koopman. Het 
wereldwijde onderzoek van Nicolaes Witsen (1641-
1717), burgemeester en VOC-bewindhebber van 
Amsterdam. Amsterdam, Bert Bakker, 2010. Boards. 
With illustrations. 520 pp.                                      €  40,00 €  40,00 
Nicolaes Witsen was a Dutch diplomat, cartographer, 
maritime writer, mayor of Amsterdam, representative to 
the States-General and administrator of the VOC. His 
visits also included Russia in 1664-1665. 
 
 

 

 
 
 
 



46    PORTER, Robert Ker. Travelling sketches in 
Russia and Sweden during the years 1805, 1806, 1807, 
1808. 2nd edition. London, John Stockdale, 1813. 
2 volumes in 1. 4to. Contemporary half calf. With 
portrait, 12 sepia washed views (1 folding) and 28 
aquatint costume plates (2 folding) by J.C. Stadler after 
the author. XI,(1),303; VIII,296 pp.               €  2250,00 €  2.250,00 
First published 1809. - Robert Ker Porter (1775-1842), 
English traveller and artist, went to Russia as historical 
painter to the tsar for the first time in 1804. He there 
gained the affections of the Princess Mary, the 
daughter of Prince Theodor von Sherbatov. He 
travelled in Finland and to Sweden where in 1806 he 
received a knighthood from Gustavis IV. In 1808 he 

accompanied Sir John Moore to Spain, and in 1811-1812 returned to Russia to mary 
his Princess. He was knighted by the Prince Regent in 1813. In 1817 Porter travelled 
back to St. Petersburg' (Howgego II, p.488). 'A man of the most varied attainments, 
Porter was justly described as 'distinguished alike in arts, in diplomacy, in war, and in 
literature'. He was a splendid horseman, excellent in field sports, and possessed the art 
of ingratiating himself with people of every rank in life. Unlike some popular 
favourites, he was the idol of his own domestic circle' (DNB). The beautiful plates are 
made after drawings by the author. - Some offsetting of the plates as always, hole in 
blank margin of last leaf vol. I; half-title vol. II missing, otherwise a very fine copy. 
Abbey, Travel, 13; Tooley, Coloured plates, 382; Prideaux pp.225-227; Colas 2407; 
Lipperheide I, p.314;Hiler p.718; Catalogue Russica P1037. 
 
 

 
 
 
 

47    RAPTSCHINSKY, Boris. De 
geschiedenis van het Russische volk. 
Zutphen, W.J. Thieme & Cie, 1927-29. 2 
volumes. Half cloth. With illustrations 
by B. Grosser. XII,360; VIII,452 pp.                     
€  60,00 €  60,00 
 

 

 
 



48    RAVERGIE, (Auguste-Lèonce). Histoire de 
la Russie et de ses projets d'envahissements depuis 
le règne de Pierre le Grand jusqu'a nos jours. Paris, 
P.H. Krabbe, 1854. 
8vo. Later half cloth, original printed frontwrapper 
mounted. With large folding coloured map depicting 
'Des théatres de la guerre' surrounded by portraits 
and 6 steel-engravings. VIII,424 pp. - Catalogue 
Russica 212. - (Age-browned). - With armorial 

bookplate of A.C. Mijs.  €  125,00 
 
 

 
 

49    RETCLIFFE, John. (Gödsche). Sebastopol. 
Geschiedkundige roman uit den tegenwoordigen tijd. 
Groningen, H.R. Roelfsema, 1836. 
2 volumes in 1. Modern half cloth. With 2 tinted 
lithographed title-pages (foxed). 387; 412 pp.        €  65,00 €  65,00 
Sebastopol, a historical-political novel. A second part was 
published in 1837. 
Catalogue Russica R 1038. 
 

 

 
 
 
 

50    RICHARDSON, D.N. A girdle round the earth. 
Home letters from foreign lands. Chicago, A.C. McClurg, 
1888. 
Original cloth. XI,449 pp.                                     €  45,00 €  45,00 
Letters from Japan, China, Indonesia, Ceylon, India, 
Russia, Poland, Turkey, etc. (Small library stamp on title-
page). 
 

 

 
 
 



51    SALMON, Thomas. 
Tegenwoordige staat van Rusland, 
Zweden, Denemarken en Noorwegen: 
als mede van de landen onder de Noord 
Pool gelegen, en van de Groenlandsche 
visschery. Nu vertaald en merkelyk 
vermeerderd door Matthias van Goch. 
Amsterdam, Isaac Tirion, 1735. 
Contemporary half calf, spine gilt. With 
engraved frontispiece, 2 engraved plates 
(1 folding), 2 engraved plates depicting 
whales, 3 engraved portraits and 5 

folding maps. (8),317-976,(8) pp.  €  525,00 
Hedendaagsche historie, of tegenwoordige staat van alle volkeren, dl. VII. - 
Description of Russia, Sweden, Denmark and Norway, including details about 
whaling. With fine plan of St. Petersburg and maps of Russia, the Arctic and others. 
Tiele 1033; Muller, Bibl. Neerlando-Russe, 311. 
 
 

 
52    SCHWARZ, Franz von. Turkestan, die Wiege der 
indogermanischen Völker. Nach fünfzehnjährigem 
Aufenthalt in Turkestan. Freiburg, Herder, 1900. 
Original half cloth (spine rep.) with pictorial front board. 
With coloured frontispiece, folding map and 178 
illustrations. XX,606 pp.                                        €  225,00 €  225,00 
Illustrierte Bibliothek der Länder und Völkerkunde. - The 
author stayed in Tashkent surveying astronomy and 
meteorology for 15 years, and describes Russian Turkestan.  
Yakushi p.348. 
 

 

 
 
53    SOUMAROCOW, Alexandre. Théatre tragique. 
Traduit du Russe par Manuel-Léonard Pappadopoulo. Paris, 
Ant. Aug. Renouard, 1801.                                       €  150,00 
2 volumes. Original boards (chafed). XIV,(2),328; 320 pp.   €  150,00 
Six plays written by the Russian dramaturge Aleksandr 
Petrovich Sumarokow (1717-1777): Sinaw et Trouwor, 
Sémire, Iaropolk et Dimise, Khorew, Aristone and Martésie 
et Thalestris. 
Catalogue Russica S1773 
 
 

 



 
 
54    SPENCER, Edmund. Reizen in 
Circassia en eenige naburige landen, in 
1836 gedaan. Uit het Engelsch beknopt 
vertaald door J. Olivier, Jzn. Amsterdam, 
Gebroeders Diederichs, 1839.      €  495,00 
Original boards (spine rep.). With hand-
coloured frontispiece. VIII,282,(6) pp.  € 495,00 
First Dutch edition. - In 1829 the Ottoman 
Turks were forced to cede Circassia to 
Russia, at this time the Circassians, who 
are Moslems, occupied almost the entire 

area between the main Caucasian range, the Kuban River, and the Black Sea. Edmund 
Spencer travelled extensively in this area. - Rare. 
Cf. Blackmer Collection 1580 and Atabey Collection 1164; Catalogue Russica II, 
1829; Not in Tiele, Cat. NHSM nor Landwehr, Coloured Plates.  
 
 
 
 
 
 
 

55    STODDARD, John L. Lectures. Volume VI: Berlin, 
Vienna, St. Petersburg, Moscow. Boston, Balch Brothers 
Co., 1902. 
Original half cloth. With numerous illustrations. 336 pp.                                                                               
€  35,00 €  35,00 
John Lawsen Stoddard (1850-1931) was an American 
writer, hymn writer and lecturer who gained popularity 
through his travalogues. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

56    SÉGUR, (Paul-Philippe). Histoire de Napoléon et de 
la Grande-Armée pendant l'année 1812. Bruxelles, P.J. de 
Mat, 1825. 
2 volumes. Contemporary half calf (front joint partly 
splitting). 308; 332 pp.                                             €  125,00 €  125,00 
On the French invasion of Russia (Patriotic War of 1812). - 
(Age-browned). 
Catalogue Russica II, p.296.  
 
 

 



 

 

 
57    TIMKOWSKI, Egor Fedorovitch. Atlas du 
voyage a Péking à travers la Mongolie en 1820 et 
1821. Paris, Dondey-Dupré, 1826. 
Large 8vo. Contemporary half calf (extremities spine 
dam.). With lithographed title-page, folding map of 
Mongolia, folding plan of Beijing, folding plan of the 
Russian Embassy and 8 lithographed plates of the 
Chinese and Mongolians. 32 pp.                    €  975,00 €  975,00 
Atlas belongs to the account of the Russian mission to 
China across Mongolia in 1820, including an accurate 
plan of the Forbidden City, the first in a western atlas. 
- (Foxing). 
Cordier, B.S., col. 2473-74; Lust 551; Löwendahl 853. 
 

 

 
 

58    VELUWENKAMP, Jan Willem. Archangel. 
Nederlandse ondernemers in Rusland 1550-1785. 
(Amsterdam), Balans, 2000. Wrappers. With maps and 
illustrations. 271 pp. 
Dutch entrepeneurs in Russia 1550-1785.       €  25,00 €  25,00 
 

 

 
59    WALISZEWSKI, K(azimierz). Le 
roman d'une impératrice Catherine II de 
Russe d'après ses mémoirs, sa 
correspondance et les documents inédits 
des archives d'état. Paris, E. Plon, Nourrit 
et Cie, 1894. 
Contemporary half morocco. With 
engraved portrait. XI,618 pp. - (Sl. 
foxed).                                         €  60,00 €  60,00 
Catherine II (1729-1796) , also known as 
Catherine the Great, Empress of Russia, 

was the most renowned and the longest-ruling female leader of Russia. 
 
 



60    WALLACE, D(onald) Mackenzie. Russia. 6th 
edition. London, Cassell Petter & Galpin, 1877. 
2 volumes. Original decorated cloth (spines soiled). With 
2 folding coloured maps. XIV,466; VIII,472 pp.  €  125,00 €  125,00 
Wallace learned Russian and spent five years in Russia, 
from 1870-1875. 'His work is a classic treatment that 
examines every aspect of European Russia, with special 
emphasis on the rural scene' (Nerhood 302). 
 

 

 
 
61    WALLACE, D(onald) Mackenzie. La Russie. Le 
pays - les institutions - les moeurs. Traduit de l'Anglais 
par H. Bellenger. Paris, G. Decaux et M. Dreyfous, 1877. 
2 volumes. Original half cloth. III,431; 448 pp.    €  75,00 €  75,00 
Wallace learned Russian during his stay in Russia, from 
1870-1875. 'His work is a classic treatment that examines 
every aspect of European Russia, with special emphasis 
on the rural scene' (Nerhood 302). 
 

 

 
 

62    WEALE, B.L. Putnam (Bertram 
Lenox SIMPSON). Manchu and 
Moscovite. Being letters from Manchuria 
written during the autumn of 1903. 
London, Macmillan and Co., 1904. 
Original red cloth. With many 
photographic plates (map missing). 
XX,552 pp.                                  €  35,00 €  35,00 
First edition. - With an historical sketch 
entitled 'Prologue to the crisis' giving a 
complete account of the Manchurian 
frontiers from the earliest days and the 

growth and final meeting of the Russian and Chinese empires in the Amur Regions'. 
 
 

 



63    WEBSTER, E.M. The moon man. A biography of 
Nikolai Miklouho-Maclay.  Berkeley, University of 
California Press, (1984). Boards, with dust-jacket. With 
photographic illustrations. XXV,421 pp.                €  35,00 
 Nikolai Miklouho-Maclay (1846-1936) was a Russian 
traveller, humanist and scientist 
  €  35,00 
 

 

 
64    WICHMANN, Yrjö. Wotjakische Sprachproben. 
Im Auftrage der Finnisch-Urgrischen Gesellschaft.  
Helsingfors, 1893-1901. 2 volumes. Original printed 
wrappers. XX,199; IV,200 pp.                              €  95,00 
 I: Lieder, Gebete und Zaubersprüche; II: Sprichwörter, 
Rätsel, Märchen, Sagen und Erzählungen.  €  95,00 
The Wotjaken live in the Russian Republic Udmurtien. I: 
Lieder, Gebete und Zaubersprüche; II: Sprichwörter, 
Rätsel, Märchen, Sagen und Erzählungen. 
 
 

 

 
 
65    WITSEN, Nicolaas. Moscovische reyse 1664-1665. 
Journaal en aantekeningen. Uitgegeven door Th.J.G. 
Locher en P. de Buck. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 
1966-67. 3 volumes. Cloth. With portrait, 3 plates and 6 
maps.                                                                      €  65,00 €  65,00 
Linschoten-Vereeniging LXVI-LXVIII. - Nicolaas Witsen 
(1641-1717) was an expert on Russian affairs. 
 

 

 
 
 



66    ZEEBERG, Jaap Jan. Terugkeer naar Nova 
Zembla. De laatste en tragische reis van Willem 
Barents. Zutphen, Walburg Pers, 2007. Cloth, with 
dust-jacket. With many illustrations (some in colours). 
254 pp.                                                                  €  20,00 
The dramatic last voyage of Willem Barentsz to 
Novaya Zemlya.  €  20,00 
 

 

 
 
67    ZORGDRAGER, 
Cornelis Gijsbertsz. 
Bloeijende opkomst der 
aloude en hedendaagsche 
Groenlandsche visschery .. 
Met byvoeging van de 
walvischvangst .. door 
Abraham Moubach. 
Nevens een korte 
beschryving van de 
Terreneufsche bakkeljaau-
visschery. 2e druk. 
Amsterdam, Isaak Tirion, 
1728. 
4to. Contemporary vellum. 

With title-page printed in red and black, engraved frontispiece (P. van Thol en R.C. 
Alberts, 1727), 6 folding maps and 11 engraved plates (1 folding after A. Salm by 
Van der Hem ). (36),392,(13),(2) pp.  €  4.250,00 
Second and best edition. - This classic work on the Greenland whale fishery is one of 
the most thorough and authoritative descriptions of the early 18th century. It is the 
most important and extensive  Dutch work on whaling, including ample descriptions 
of the early discoveries and exploration in the northern regions, Greenland, Iceland, 
Spitsbergen, Nova Zembla, Jan Mayen and Strait Davis. Giving along with extensive 
natural history, geography, history, and economics, detailed lists of ships' outfits, lists 
of shipowners and captains, an extensive vocabulary, and copious other details.  At 
the end an account of New-Foundland cod-fishing. - A fine copy. 
Tiele 1241; Cat. NHSM II, p.899; Allen 177; Jenkins p.162; Sabin 106376. 
 
 



 


